

# 特色产业聚链成群的“新区答卷”

□牡丹晚报全媒体记者 武霖



高质量发展需要产业支撑。未来产业的竞争,不是单个产品、单个企业之间的竞争,而是产业链、产业集群之间的竞争。单一项目如散落的珍珠,串珠成链才能提升产业链的稳定性和竞争力,挺起产业的“硬脊梁”。

初夏时节,万物葱茏,处处一派勃勃生机。在鲁西新区,一个个重点项目加速“孕育”,有力支撑着产业加快转型升级、战略性新兴产业蓬勃发展。这里是新质生产力的主阵地,也是高质量发展的主赛道。一直以来,鲁西新区高度重视产业链建设,坚持“产业兴区、工业强区”不动摇,抓项目促转型,着力引进重点产业链的上下游配套企业,构建具有新区特色的“221”现代产业集群,不断开创高质量发展新局面。

作为产业分工深化和集聚发展的高级形式,产业集群是提升产业和区域竞争力的重要载体。日前,2025年度山东省特色产业集群名单公示,菏泽3家集群入选,其中,菏泽鲁西新区汽车智能核心零部件特色产业集群赫然在列。这一荣誉的取得,标志着鲁西新区在构建现代化产业体系、推动产业链高质量发展的征程中迈出了坚实步伐。作为菏泽市重点打造的三大特色产业之一,该集群以新能源汽车零部件为核心,通过技术创新、链式发展、数实融合,正逐步成长为鲁西南地区智能制造的新高地。

鲁西新区汽车智能核心零部件产业集群的崛起,是新区乃至全市精准把握全球汽车产业变革趋势的生动实

践。集群以新能源汽车“三电”系统(电池、电机、电控)为核心,辐射智能驾驶、车联网、轻量化材料等领域,形成了集研发、制造、检测于一体的全产业链生态。2024年,集群实现产值112.33亿元,近三年主导产业产值年均增速达21%,新能源汽车零部件占比突破70%,展现出强劲的增长动能。

省级特色产业集群的培育和认定,是推动区域经济高质量发展、提升产业核心竞争力的重要抓手,充分彰显了我市优势特色产业的蓬勃生机与巨大潜力。此次入选的鲁西新区汽车智能核心零部件产业集群,聚焦自身领域精耕细作,展现出强大的产业链整合能力、突出的创新活力和显著的区域特色。

技术突破是集群发展的核心驱动力。作为集群发展中的核心企业,精进电动自主研发的“三合一”电驱动总成技术打破国外垄断,实现了电机、减速箱、控制器的集成化设计,产品广泛应用于欧美及国内中高端新能源汽车市场。科技创新是推动产业集群向中高端迈进的内在动力,鲁西新区不断强化关键核心技术攻关,加速技术成果产业化,是助推产业转型升级的有效之举。在产业集群构建过程中,鲁西新区不断强化企业技术创新主体地位,引导支持企业增强技术创新能力,通过突破关键核心技术“卡脖子”难题,推动科技创新与产业创新加速融合。

特色产业集群以主导产业为核心,通过产业链上下游协同带动实现多元产业融合发展,链式发展是构建产业协

同网络的重要一环。麦帝尔汽车紧固件项目致力于打造汽车零配件的研发、生产、销售基地,产品可应用于福特、大众、特斯拉、奔驰、宝马等中高端汽车底盘、涡轮增压器、变速箱等核心操作系统;康沃控股与华为、同力重工合作开发新能源矿卡,将甲醇增程式动力系统与智能驾驶技术深度融合。聚焦汽车关键零部件,鲁西新区通过“链主”带动、上下游协作,形成紧密的产业共同体,不断推动产业从“量的积累”迈向“质的飞跃”。

入选省级特色产业集群,离不开产业沃土和政策护航。鲁西新区通过优化营商环境、强化要素保障、完善服务体系,为产业集群培育提供了全生命周期支持。在顶层设计上,鲁西新区围绕全区“221”特色产业体系,将重点产业链绘制成“产业图谱”,计划打造生物医药、新能源、汽车关键零部件等6个百亿级产业集群,为加快培育新区特色产业绘就了发展蓝图。在要素保障服务上,鲁西新区始终坚持“服务好现有企业是最大的营商环境”理念,成立产业服务专班,实现企业全周期服务覆盖。通过高标准的招商引资、高效能的审批速度、高品质的政务服务,助推项目落地、成长,让企业高质量发展。

菏泽鲁西新区汽车智能核心零部件特色产业集群的崛起,是菏泽市坚持“工业强市”战略、推动高质量发展的缩影。从技术突破到链式发展,从数字赋能到绿色转型,这片热土正以创新为笔、实干为墨,书写着产业升级的“新区答卷”。

## 打通“竹节沟” 织就防汛网

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)为保障汛期排水畅通,减少汛期内涝,近日,鲁西新区吕陵镇对农田沟渠进行清淤和维修,曾被村民称为“梗阻血管”的排水沟,成为守护村庄安全的“生命线”。

据了解,因长期疏于管护,靳庄村排水系统逐渐退化为断断续续的“竹节沟”。排查显

示,部分沟渠最窄处不足两米,杂草淤泥堆积严重,导致雨季积水倒灌巷道农田,周边朱佛寺村、小屯村等联排水系同样受影响。

清淤中,村委集结党员干部群众,采用“机械清淤+人工修整”模式,累计疏通沟渠数千米,清除杂草淤泥百余吨。治理后沟渠不仅实现“水能排”,旱季还可反向引水灌溉。

## 织密秸秆禁烧“防护网”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)麦收期间,秸秆禁烧工作进入关键时期。近日,为切实做好秸秆禁烧工作,守护生态环境,鲁西新区统筹部署,多管齐下,以“零容忍”态度全力推进秸秆禁烧工作,确保实现“零火点”目标。

压实责任,构建禁烧工作“责任网”。鲁西新区建立起“区-镇-村”三级联动责任体系,层层签订秸秆禁烧目标责任书,将责任细化分解到具体岗位、具体人员。

宣传引导,营造禁烧工作“好氛围”。利用广播、微信公

众号等平台,广泛宣传秸秆禁烧政策、焚烧秸秆的危害以及综合利用的好处;在各村主要街道、田间地头悬挂禁烧条幅、张贴禁烧通告;组织镇村干部、志愿者深入农户家中、田间地头,面对面开展宣传教育,发放宣传资料。

强化巡查,筑牢禁烧工作“防火墙”。采取“白天+黑夜”“定点+流动”相结合的巡查方式,对重点区域、重点时段进行全天候、不间断巡查。同时,充分利用高清摄像头等科技手段,实现对秸秆禁烧情况的实时监控。

## “双线阅读”赴一场夏日书香之约

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)6月9日上午,菏泽鲁西新区岳程街道牡丹书房内书香氤氲,“双线阅读”特色活动在此拉开帷幕。

据了解,本次活动创新采用“儿童绘本创作+青年沉浸阅读”双轨模式,吸引众多居民参与,儿童通过“读画结合”体验艺术阅读,青年阅读爱好者

在静读区完成深度阅读。

在绘本创作区,孩子们围坐一堂,在谈论声中共读《颜色的战争》《小蓝和小黄》等创意绘本后,用蜡笔创作出充满想象力的“我的色彩星球”。在静读区内,青年读者们通过“30分钟不碰手机”挑战,专注研读《乡土中国》《未来简史》等书籍。

## 传递绿色理念 共筑生态家园

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)6月5日,适逢二十四节气之芒种与第54个世界环境日,鲁西新区万福街道以“芒种社区行”科普知环保”为主题,开展了一场融合传统文化与生态文明的宣传活动,旨在引导辖区居民践行绿色生活理念,共筑生态家园。

活动伊始,志愿者以“芒种”为切入点,通过生动讲述这一节气的农事习俗、气候特征及文化内涵,带领居民领略中

华传统农耕文明的智慧。随后,志愿者围绕世界环境日主题,通过图文展示、互动问答等形式,深入浅出地普及环保知识。从垃圾分类的“四分法”到节水节电的小窍门,从低碳出行的具体实践到“光盘行动”的意义,志愿者以贴近生活的案例,呼吁居民从点滴做起;优先选择公共交通、骑行或步行;日常做到随手关灯、一水多用;坚持垃圾分类投放,减少一次性用品使用。